

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Галины Михайловны Запорожченко
«Городская потребительская кооперація Сибири в процессе
модернизационного перехода. 1890-е – февраль 1917 г.» (Новосибирск, 2016),
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по
специальности 07.00.02 –Отечественная история*

Тема диссертации Галины Михайловны Запорожченко имеет существенное значение для теоретического осмысления места и роли кооперации в ходе российской модернизации рубежа XIX – начала XX в. В работе предпринят комплексный подход к анализу сущности кооперативного движения в контексте исследования ключевых проблем отечественной истории, таких, как особенности модернизационных процессов и формирование сферы гражданской деятельности. Исследование кооперации как элемента и фактора становления гражданского общества в позднеимперской России представляется актуальным и проводится впервые. Изучение общественной активности горожан в рамках общественно-торговых организаций позволяет показать специфику и противоречия возникновения институтов гражданского общества.

Значительное место в диссертации занимает выяснение кооперативной идентичности действовавших в начале XX в. городских и рабочих потребительских обществ. Автором проведен анализ общественно-политических и правовых условий, способствовавших и препятствовавших решению кооперативными организациями своих задач. Всесторонне исследованы принципы организационного устройства потребительских обществ, процессы управления и механизмы принятия решений, позволявшие соблюдать демократические нормы и процедуры. Рассмотрена торговая, организационная и культурная работа городских кооперативов, определен их вклад в развитие экономики и социокультурной сферы городских поселений. Особое внимание автор уделила участию кооперации в решении продовольственного вопроса в годы Первой мировой войны,

противоречивыми итогами которого стало нарастание политизации кооперативных организаций и размытие кооперативных принципов их функционирования. Г.М. Запорожченко выявлены негативные черты в развитии кооперативов, выражавшиеся в низком уровне мотивации пайщиков к общественной работе, антикапиталистической направленности риторики кооперативной аудитории и др. Автор убедительно показала социоинтегрирующий потенциал городской потребительской кооперации в Сибири в начале XX в., обусловленность ее деятельности преимущественно экономическими, а не идеино-политическими факторами.

В исследовании Г.М. Запорожченко дореволюционная сибирская городская потребительская кооперация рассматривается как важнейший социальный институт, стабилизировавший экономику и общество в период социально-политических и экономических кризисов, как эффективный механизм регулирования хозяйственно-экономических и социальных отношений. Диссертация восполняет значительный пробел в историографии ввиду большей изученности аграрно-кооперативной линии российской модернизации по сравнению с городской кооперацией и дефицита регионально ориентированных исследований данной темы. Это открывает широкие перспективы для сравнительно-исторических работ по этой проблематике в отношении других регионов Российской империи.

В качестве пожелания на будущее нужно отметить, что автору следовало более четко обозначить особенности развития потребительской кооперации в городах в сравнении с другими ее видами, в частности, кустарно-промышленной и кредитной кооперацией, исходя из их целей, социальной базы, результатов деятельности и др. Однако это соображение не влияет на общую высокую оценку диссертационного исследования.

В автореферате представлены все необходимые структурные элементы диссертации, четко сформулированы цель, задачи и методология исследования, даны подробный историографический обзор и тщательный анализ источниковой базы. Основные положения диссертации изложены в

докладах на международных и всероссийских научных конференциях, отражены в многочисленных публикациях, в том числе в трех монографиях и 15 статьях, опубликованных в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Материалы и результаты исследования могут быть использованы при изучении проблем истории России XIX – начала XX в., разработке учебной и учебно-методической литературы, курсов лекций, спецкурсов и семинарских занятий в вузах.

Работа Г.М. Запорожченко представляет собой оригинальное научное исследование, посвященное актуальным проблемам современной историографии. Диссертация отвечает требованиям действующего Положения «О порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24 сентября 1913 г. № 842, пп. 9–14), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук.

Степанов Валерий Леонидович
доктор исторических наук
(специальность 07.00.02 –
Отечественная история),
ведущий научный сотрудник
Института экономики РАН
Рабочий адрес:
117218, Москва, Нахимовский пр.
<http://inecon.org>
+7 (499) 7241541
e-mail: jeras@inecon.ru

B C
23.05.2016

Подпись дми. н. Солепанов В. Н.
удостоверяется: Зав. канцелярией
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Института экономики
Российской академии наук

